



24日,在菲律宾南部马京达瑙省,当地政府动用大型机械挖掘人质遇害现场。 新华社发(梅特姆 摄)

综合菲律宾媒体 11月24日报道,菲律宾23日发生的绑架血案的4名幸存者称,他们偷听到了安帕图安家族成员的对话,证实马京达瑙省省长安帕图安及其两个儿子是策划绑架的幕后黑手。

同一天,菲律宾国家警察部队发言人莱昂纳多·埃斯皮纳在首都马尼拉告诉媒体记者,死亡人数已上升至46人。菲律宾总统阿罗约当天强烈谴责这一事件,宣布南部棉兰老地区马京达瑙省、苏丹库达拉省和哥打巴托市进入紧急状态。

据美联社报道,死者中包括至少23名记者,如果他们的身份确认无误,这将是历史上对记者最大规模的一次集体屠杀。



24日,当地人在马京达瑙省一处郊外检查被杀害的人质尸体。

中方谴责劫持事件

中国外交部发言人秦刚24日说,中方对发生在菲律宾南部的人质劫持事件表示谴责。

秦刚是在例行记者会上回答记者有关菲律宾人质劫持事件的提问时,作上述表示的。

秦刚说,我们看到了有关报道,中方对此表示震惊,对这一事件表示谴责,对遇难者家属表示诚挚慰问。

今年上半年全球53名记者殉职

据瑞士日内瓦“新闻标志运动”组织统计,2009年上半年,全球记者殉职人数达到53人,较去年同期增加8人。

三地进入紧急状态

菲律宾总统阿罗约24日强烈谴责23日发生的绑架血案,宣布南部棉兰老地区马京达瑙省、苏丹库达拉省和哥打巴托市进入紧急状态。紧急措施包括设立检查站、检查可疑人员等。菲律宾军方也已经向该地区增派了地面部队。

菲律宾新闻部长兼总统府新闻发言人塞尔赫·雷蒙德说,23日发生的血案是“毫无良知的”行为。只有总统认为这一地区恢复秩序后才会取消紧急措施。

菲律宾南部棉兰老自治区内的马京达瑙省23日发生凶残屠杀事件。一伙为数约100人的不明身份持枪者劫持了51名当地政界人士和记者,包括马京达瑙省布卢安镇镇长曼古达达图的妻子、两个妹妹、两名律师和34名记者,他们正准备向该省选举委员会提交竞选申请。

死亡人数升至46人

菲律宾军方24日说,安全部队当天天黑前发现了25具日前遭武装分子绑架的人的遗体,他们大多是被近距离枪杀后集体掩埋的,加上23日发现的21具遗体,这起发生在南部的绑架和屠杀事件已经造成46人遇害。另据美联社报道,死者中包括至少23名记者,如果他们的身份确认无误,这将是历史上对记者最大规模的一次集体屠杀。

菲军方表示,搜寻工作将于25日继续进行。这起骇人听闻的绑架和屠杀事件发生在南部棉兰老地区的马京达瑙省,遇害者中包括多名当地政治人物和新闻工作者。菲军方和舆论指出,事件与明年将举行的地方选举直接有关。

现任省长制造绑架案?

菲军方发言人布劳纳认为,这起血腥绑架案可能与当地庞大的政治集团有关,他们试图阻止竞争对手参加明年的全国大选。马京

达瑙省布卢安镇镇长曼古达达图家族与该省现任省长安帕图安家族都是当地的大家族,按照当地警方说法,曼古达达图家族与安帕图安家族有世仇。

布劳纳说:嫌疑人为安帕图安的保镖和一些犯罪组织成员。”

曼古达达图24日说,4名幸免于难的证人告诉他,劫持车队的犯罪分子是受安帕图安一个儿子领导的武装人员,这是有预谋,他们挖好坑(埋尸体)。”

对这些指控和谴责,安帕图安目前没有任何回应。

曼古达达图称,他已经将指认安帕图安家族的幸存者保护起来了,他们(幸存者)眼下和我们在一起,非常安全。他们适当时候会站出来说话。”他说。

安氏家族是“土皇帝”

安帕图安家族可谓菲律宾南部马京达瑙省的“土皇帝”。现任族长老安帕图安不仅3度当选省长,该省22名镇、市长也多数由其儿子、孙儿及亲戚垄断。更重要的是,他被视为总统阿罗约的重要盟友,这令其家族在省内的势力更加稳固。

另据报道,马京达瑙省数十年来一直是安帕图安家族的地盘,但老安帕图安因年事已高决定放弃连任,因此各路政治势力遂群起角逐省长一职。其中,曼古达达图有意在明年5月全国大选中角逐省长,但小安帕图安亦希望“子承父

业”,警方认为这或许就是他策划此次袭击的动机。

阿罗约面临巨大压力

菲律宾议员拉克松24日公然表示,总统阿罗约应该对自己的政治盟友展开追捕甚至“射杀”。“我认为阿罗约政府应该经受住这次考验,以求得改变,”他在一份声明中说。“菲律宾各民族应该团结起来,敦促阿罗约和全体执法部门尽快将这起令人发指的屠杀事件之幕后黑手捉拿归案。如果有必要的话把他们统统射杀。”

拉克松的声明中还提到,在2007年参议员选举中,阿罗约在马京达瑙省的胜利应该归功于安帕图安;而自己当年在该省甚至连一票都没有得到。

菲律宾众议院议长诺格拉莱斯当天表示,军方在调查这起屠杀事件的过程中应该“剔除任何政治考虑”。“这已经超出了政治同盟的范畴。我仍无法想像一个人出于自己的政治目的怎么能够如此残忍地动用武力。”他在一份声明中说。

菲律宾政府23日对此事件表示了震惊与愤怒。阿罗约当天发表声明强烈谴责这一事件,并下令高层安全官员“亲自监督”军方调查这起事件幕后元凶的行动。她在其声明中说,菲律宾政府将“不遗余力”地为这一事件的受害者带来公正,并将罪魁祸首绳之以法,“文明社会决不允许这样的暴行”。



24日,在菲律宾首都马尼拉,学生们为在劫持事件中遇害的人质举行悼念活动。 新华社发(法布里加尔 摄)

杀害人质是菲南部“传统项目”

此前菲律宾南部发生的类似暴力事件中,武装分子通常只针对政治仇敌,不会伤及其他无辜者,像此次遇难者人数之多的暴力事件实属罕见。

媒体在民选中对公众影响很大

据悉,51名被劫持的人质中包括34名记者。徐静指出,这次武装分子不但

绑架杀害了地方政府官员,还杀害了多名随行采访记者,主要是因为当地媒体在民选中对公众投票选举的影响很大。

当地官方也十分看重记者们,都想让记者帮他们在媒体上做宣传和公关工作,而当地媒体记者的职业操守也比较欠缺,时常有收受政客贿赂、替其说话的事情发生。

最历史上最大规模的记者集体屠杀

□本版供稿
于盟王菁(中国日报)
陈立希(新华社)
《法制晚报》、成汉平

相关新闻

三名记者迟到 侥幸逃过一劫

据悉,原本前来登记报道的记者共有37名。不过有三名前去的记者稍微迟到了一会儿,他们到其他记者住的酒店问路。

酒店的工作人员告诉他们,有两名骑摩托车的男子到处询问记者们去了哪里,还试图询问所有记者的名字。这三名记者意识到此行相当危险,临时决定不去,侥幸逃过被杀的厄运。

菲一警察总监 因涉案被解职

菲律宾警方发言人埃斯皮纳说,马京达瑙省多名警方高官遭解除职务,接受警方调查。

他说,劫持案件发生后,有证人指证马京达瑙省警察副总监苏卡诺·迪凯事发时与武装人员在一起。迪凯后来由警方拘留并遭解职。另外两名马京达瑙省警官事发时和迪凯在一起,后来同样遭到拘捕和解职。

埃斯皮纳说,作为迪凯上司,马京达瑙省警察总监阿布萨纳·马吉德因“领导责任”遭解职和拘捕。

国际观察

阿罗约如何处理 拷问政府公信力

在事发之后,菲律宾总统阿罗约很快作出了反应,一是宣布当地的几个省进入紧急状态;二是向当地增兵,大规模追剿凶手。她还表示,一定会彻查此案。然而,菲媒体却披露了总统阿罗约与血案嫌疑人老安帕图安之间的准政治盟友关系。

在几年前的总统竞选期间,阿罗约曾经公开形容称老安帕图安是她“最珍贵的盟友”,因为她在竞选中得到了后者非同一般的支持。老安帕图安还是阿罗约总统府里的座上客,而阿罗约也时常“拜会”老安帕图安。

当菲媒体和反对党抛出了阿罗约与这个家族非同寻常的政治关系时,使阿罗约政府处于极为尴尬的境地。更重要的是,阿罗约如何处理此案,尤其如何处置幕后黑手,将拷问她的公信力。